



放飞雀鹰。



一受伤雀鹰在生态城步获救



肖树文忙着给雀鹰喂食瘦肉、药品。



误飞入室、身体虚弱的雀鹰。



雀鹰(资料图片)

唐承元 柒万能

本报讯 “救助时，它的腿脚受伤站不起来，我还以为是一只普通的鸽子，没想到是国家二级保护动物雀鹰。”8月8日，在城步苗族自治县云马林场云雾岭林区，林业局工作人员肖树文一边忙碌着给雀鹰喂食瘦肉、药品。一边提醒现场见证雀鹰回归的县电视台记者：“鸽子痊愈后野性恢复良好，回归大自然前试飞，由于没戴防护工具，林业局几名工作人员手臂还被鸽子啄伤了。”正午时分，雀鹰“呼”地一声从林业局工作人员肖树文手中飞出，一下子就消失在城步苗族自治县云马林场云雾岭工区的茫茫林海中。

8月7日11时许，城步苗族自治县农村商业银行伍洙虹正在三楼财务部核对账目。忽然，从窗户飞进来一只大鸟。大鸟沿着墙壁跌跌撞撞飞行不到两圈，就一头倒栽在办公桌下。然后颤抖着身子蜷缩在屋角，“扑扑”地在地板上折腾着，站不起来。伍洙虹的野生动物保护意识非常高，立即向110报警，请求救助保护，并亲自送它到城步林业局。经林业局野生动植物保护站站长、湖南鸟类环志资管员、森保股股长唐力山鉴定：该鸟是雀鹰，又名黄鹰、鹞鹰、鹞子。两翼长56厘米、体长37厘米、重0.42公斤，属鹰科鹰属小型猛禽。形似苍鹰，常从栖息处捕食飞行中的鸟雀、昆虫和鼠类，对林、农和牧业十分有益无害。它原产地在瑞典，喜林缘或开阔林区，为国家二级保护动物。经集体会诊，这是一只正处发育期的雄鸟，比雌鸟大。因感染了疾病，身体虚弱，暂时不能飞翔，决定由该局工作人员、野生动物保护志愿者肖树文将其带回家中救治。

城步苗族自治县与广西交界，有森林面积330.8万亩，森林覆盖率80.3%。是继北京八达岭、吉林长白山全国首批10个、湖南唯一一个国家公园体制建设试点区。境内有两条千年候鸟迁徙通道，每年9至11月到次年的4至5月，每天都有大量候鸟在此休憩，补充能源、食物，然后成群结队，飞离城步，场面十分壮观。近年来，由于城步以“生态立县，旅游富县”为抓手，生态环境向好，大批野生动物因留恋湖南南山公园生态环境，成了常居“居民”。今年上半年，该县就有猫头鹰、雕鸮多起国家级珍稀保护动物来到县城居民家中。

林业部门提示，市民捡到落单、受伤或者需要救助的鸟或动物时，尽快联系相关部门。同时，不要随意投喂食物、药品或擅自处理伤口，以免造成二次伤害。

记者 伍洁 实习生 李金丽

本报讯 “非常感谢爱心企业资助我上大学，我一定会好好珍惜学习机会，将来毕业后回报社会。”8月15日，准大学生徐伟成拿到爱心企业捐赠的助学金时很感激地说。

徐伟成家住大祥区域北路街道西外街社区，他的父亲于2010年患肺癌病逝，父亲治疗期间花光了家中所有积蓄，还欠下高额债务。2012年，他的母亲不堪家境贫困而改嫁，留下他和弟弟由爷爷奶奶抚养，家里仅靠爷爷的微薄退休金艰难度日。今年徐伟成以619分被吉林大学录取，爷爷在为孙子考上重点大学高兴的同时，也为筹集孙子大学学费而犯愁。西外街社区书记朱曼莉得知情况后，牵线搭桥，找到有资助贫困大学生意向的邵阳岩博农业发展有限公司董事长信海波，对方答应资助徐伟成四年大学学费，并每月提供1000元生活费。

当天，邵阳岩博农业发展有限公司一次性资助蔡锷乡蒋河村大学生徐彪1万元助学金，同时资助徐伟成第一年学费5000元。

社区牵线搭桥
爱心企业相助
考上吉林大学的孤苦学子徐伟成学费无忧了

志愿者进社区 搞卫生服务老人



小小志愿者帮空巢老人打扫卫生。伍洁 摄

记者 伍洁
实习生 李金丽

本报讯 8月15日上午，新滩镇街道新渡社区，北塔区社会组织孵化基地组织青年志愿者来此开展志愿服务活动。他们进入社区居民院落捡拾垃圾，走进残疾老人、空巢老人家中帮助打扫卫生，并陪老人话家常。

当天上午8时30分，穿着红马甲的中小志愿者与社区干部来到居民院落，捡拾路面上零散的生活垃圾。每名志愿者手上拿着一个塑料袋，看到路面上的烟蒂、槟榔渣、食品袋等，志愿者们都会上前捡拾起来。

半个小时的捡拾垃圾行动结束后，志愿者们分成2人一组，来到社区10名残疾老人及空巢老人家中，给每名老人送去一箱牛奶，并帮老人打扫卫生和陪老人聊天。肖德云老人今年92岁，四个子女都不在身边生活，平常只有她一人独守老屋。8岁的志愿者黄欣妍帮老人打扫好房前屋后的卫生，又拿着水桶和抹布擦干净桌上的灰尘。卫生搞完后，黄欣妍搬出小板凳和老人交谈，询问生活近况。肖德云笑着说：我很喜欢和小孩子一起聊天，家里很久没这么热闹了，今天有孩子陪我聊天，我特别高兴。